· 武胜县2010届高三第一次联考试题

语    文

 

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至12页，满分150分。考试时间150分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

 

第Ⅰ卷

注意事项：

1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。

2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号图黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试卷上。

3.本试卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给的四个选项中，只有一项符合题目要求。

 

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音完全正确的一组是（      ）

A．烙铁(1uò)     剽窃(piāo)    模样(mó)     咄咄逼人(duō)

B．蹊跷(qī)      洗涮(shuà)    轮廓(kuò)    拾级而上(shí)

C．赧然(năn)     委蛇(yí)      悖谬(bèi)    万头攒动(cuán)

D．砧板(zhān)    恫吓(tóng)    供职(gòng)   水流湍急(tuān)

2．下列句子中无错别字的一句是（      ）

A．通谍  林荫路  出奇制胜  冒天下之大不韪

B．嗔视  水龙头  草菅人命  口惠而实不至

C．寥落  度假村  不胫而走  万事俱备只欠东风

D．告馨  老两口  合盘托出  三折肱为良医

3．下列各项中，加点的词语使用恰当的一项是（      ）

A．2009年6月5日，中央电视台《新闻联播》节目主持人罗京因病离世，这让他的老搭档邢质斌深感失之交臂，沉浸在极度的悲痛之中。

B．马英九以一个“外省族群”者的身份在台湾政坛立足的困 难性，使得他在政治考量方面多了一份顾忌和如履薄冰的心情。

C．在灾害面前，我们只要团结一致，同心协力，三人成虎，万众一心，就一定能取得抗震救灾的最后胜利。

D．各级领导干部一定要把人民群众的安危冷暖时刻放在心上，勤政为民、扎实工作，为人民群众牟取实实在在的利益。

4．下列各句中，没有语病的一句是（      ）

A．北京奥运会期间，具有悠久历史的长城、十三陵、故宫、颐和园等无不以其迷人的风姿和厚重的文化积淀为中外游客所倾倒。

B．国防科工委副主任、国家航天局局长栾杰日前透露，继“神舟”六号载人航天飞船成功升空之后，中国航天事业的下一个目标是月球探测。

C．外资的大量注入，在我国经济的增长、就业的扩大、税收的增加、先进管理理念与技术水平的提升等方面发挥了重要作用。

D．现在人们认识到，一方面极光与地球高空大气和地磁场的大规模相互作用有关，另一方面又与太阳喷发出来的高速带电粒子流——通常称为太阳风——有关。

 

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5—7题。

为什么危机始发于美国

这场金融危机为什么发生在制度最健全的美国？我们不妨来透视一下危机背后不可告人的根源：

　　首先，用低息经济制造“消费泡沫”勾兑“网络泡沫”。从经济泡沫的规模来看，美国20世纪90年代后期的互联网经济泡沫破灭导致了一系列严重的社会经济后果，例如产业结构性失衡、产能过剩、战略技术储备枯竭、巨额财富蒸发、大量失业和贫富两极分化等。但美国实行的“低息经济”政策，奠定了美国经济成功软着陆的基础。美国的财税政策包括降息、减税、增加国家财政支出、从强势美元政策后退等，使美国经济有惊无险地度过“互联网泡沫”。

　　结果，这种做法导致了三种后果。一是将美国的负债水平提高到了无以复加的地步。信用卡、车贷、房贷的规模节节攀高，直到前述的超高水平。

　　二是低息经济推动了全球流动性泛滥。正是从2003年前后美国基础利率维持在1%水平的时候开始，美国资本开始在全世界范围内哄抬石油等能源、矿石、原材料、农产品的价格。由于借贷成本过低，杠杆比率不断提高，这使得美国经济全面泡沫化。

　　三是低息经济为所谓的“金融创新”打开方便之门，让只有上帝才真正完全知情的金融衍生产品大行其道，其中信用违约掉期(CDS)的规模从2000年的约1万亿美元，暴涨到2008年的62万亿美元。

　　其次是美国金融当局监守自盗。美国的金融危机到了如此不可收拾的地步，是金融业的“守门人”没有履行职责的结果。美国泡沫不断扩大的过程是通过从全世界抽取储蓄来维系的。例如，仅2007年就有5万亿美元流入美国资本市场。这样，美国以“金融创新”的名义造成了“穷国供养富国，小国供养大国”的局面。在全球范围内转嫁其信用风险，是有利于美国的国家利益的。美国凭借其实力掌握了世界金融市场的规则以后，就开始围绕着自己利益动歪脑筋来中饱私囊。

　　单凭前述商业银行系统信用违约掉期62万亿美元的规模，就已经远高于美国股市的总市值(2008年7月7日为14.95万亿美元)。但信用违约掉期却偏偏一方面完全是柜台交易，完全是由一小撮人构成的一个不透明的小圈子里的游戏。这一小撮超越规则的人实际就是本次金融危机的制造者和受益者。

　　三是利益集团金蝉脱壳。这一轮金融危机，从表面上看，很多赫赫有名的金融机构相继出事，给普通民众心理造成了巨大的冲击，让人们真切地感受到了危机的残酷。人们的印象是，世界上最强大的机构都倒了，看来强大的美国经济确实是陷入衰退！但是，从另外一个角度看，在这一轮金融热潮中坐地分赃赚得盆满钵满的很多机构和从业人员，在危机爆发前就早已全身而退，留下这些只剩下空壳的大机构，让美国纳税人甚至全球的投资者埋单。结果是最信奉资本主义自由市场经济的美国，出现了“利益私有化，损失社会化”的怪象。

　　（摘自《人民论坛》2008年第21期）

5、下列各项中，不属于“美国金融当局监守自盗”的表现的一项是（   ）

A、美国的金融危机到了如此不可收拾的地步，是金融业的“守门人”没有履行职责的结果。

B、美国以“金融创新”的名义造成了“穷国供养富国，小国供养大国”的局面。

C、美国凭借其实力掌握了世界金融市场的规则以后，就开始围绕着自己利益动歪脑筋来中饱私囊。

D、信用违约掉期完全是在由一小撮人构成的一个不透明的小圈子里进行的柜台交易。

6、下列各项说法中，不符合文意的一项是（   ）

A、美国的“消费泡沫”勾兑“网络泡沫”的做法导致了如产业结构性失衡、产能过剩、大量失业和贫富两极分化等一系列严重的社会经济后果。

B、美国实行的”低息经济”政策使得美国的信用卡、车贷、房贷的规模节节攀高，也使得全世界的能源、矿石、原材料、农产品的价格不断抬高。

C、美国的“金融创新”的目的之一就是在全球范围内转嫁其信用风险来保护美国的利益。

D、这一轮金融危机不仅使很多赫赫有名的金融机构相继出事，也使强大的美国经济陷入衰退。

7、根据文意，下列推断不正确的一项是（   ）

A、20世纪90年代后期的互联网经济泡沫破灭就为这次的金融危机埋下了祸根。

B、“低息经济”政策会使得人们不愿把钱存入银行，而是更多地把钱用于投资。

C、在这场金融危机中，所以美国人甚至还包括许多美国之外的人都蒙受了损失。

D、出现了“利益私有化，损失社会化”的怪象是对美国经济政策的一个有力的嘲讽。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8-10题

司马相如者，蜀郡成都人也，字长卿。少时好读书，学击剑，故其亲名之曰犬子。相如既学，慕蔺相如之为人，更名相如。以赀为郎，事孝景帝，为武骑常侍，非其好也。会景帝不好辞赋，是时梁孝王来朝，从游说之士齐人邹阳、淮阴枚乘、吴庄忌夫子之徒，相如见而说之，因病免，客游梁。梁孝王令与诸生同舍，相如得与诸生游士居数岁，乃著《子虚》之赋。

会梁孝王卒，相如归，而家贫，无以自业。素与临邛令王吉相善，吉曰：“长卿久宦游不遂，而来过我。”于是相如往，舍都亭。临邛令缪为恭敬，日往朝相如。相如初尚见之，后称病，使从者谢吉，吉愈益谨肃。

临邛中多富人，而卓王孙家僮八百人，程郑亦数百人，二人乃相谓曰：“令有贵客，为具召之。”并召令。令既至，卓氏客以百数。至日中，谒司马长卿，长卿谢病不能往。临邛令不敢尝食，自往迎相如。相如不得已，强往，一坐尽倾。酒酣，临邛令前奏琴曰：“窃闻长卿好之，愿以自娱。”相如辞谢，为鼓一再行。是时，卓王孙有女文君新寡，好音，故相如缪与令相重，而以琴心挑之。相如之临邛，从车骑，雍容闲雅甚都；及饮卓氏，弄琴，文君窃从户窥之，心悦而好之，恐不得当也。既罢，相如乃使人重赐文君侍者通殷勤。文君夜亡奔相如，相如乃与驰归成都。家居徒四壁立。卓王孙大怒曰：“女至不材，我不忍杀，不分一钱也！”人或谓王孙，王孙终不听。文君久之不乐，曰：“长卿第俱如临邛，从昆弟假贷犹足为生，何至自苦如此！”相如与俱之临邛，尽卖其车骑，买一酒舍酤酒，而令文君当垆。相如身自著犊鼻裈①，与保庸杂作，涤器于市中。卓王孙闻而耻之，为杜门不出。昆弟诸公更谓王孙曰：“有一男两女，所不足者非财也。今文君已失身于司马长卿，长卿故倦游，虽贫，其人材足依也。且又令客，独奈何相辱如此！”卓王孙不得已，分予文君僮百人，钱百万，及其嫁时衣被财物。文君乃与相如归成都，买田宅，为富人。（节选自《史记•司马相如列传》）

注：①犊鼻裈(kūn)：形似犊鼻的短裤。古时之裤，无裆谓袴，有裆谓裈，统称裤。

 

8.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（      ）

A．使从者谢吉            谢：拒绝

B．临邛令前奏琴曰        奏：弹奏

C．长卿第俱如临邛        第：只要

D．昆弟诸公更谓王孙曰    更：轮番

9.下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一组是（      ）

A．①以赀为郎            ②敛资财以送其行

B．①因病免，客游梁      ②请以剑舞，因击沛公于坐

C．①相如与俱之临邛      ②又间令吴广之次所旁丛祠中

D．①卓王孙闻而耻之      ②遏其生气，以求重价，而江浙之梅皆病

10.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（      ）

A．司马相如在朝廷做武骑常侍期间，孝景帝不喜欢辞赋，批评他爱好文学，于是司马相如就借口有病而辞了官职，旅居梁国。

B．卓家的宴会司马相如本不愿去，后由于临邛县令的殷勤，不得已而勉强前往，而这次宴会恰恰促成了他和卓文君的爱情。

C．卓文君私奔司马相如，卓王孙十分生气， 不愿在经济上给以资助，后两人买了一间酒店来维持生计，生活倒也平静。

D．卓王孙听说司马相如和卓文君开酒店谋生，感到耻辱，后由于兄弟及长者们的劝说，还是资助了他们，使女儿女婿成了富人。

 

 

第Ⅱ卷（120分）

 

四、（23分）

11.把第Ⅰ卷文言文阅读材料中 画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）长卿久宦游不遂，而来过我。（3分）

 

译文：_______________________________________________________________________

（2）文君夜亡奔相如，相如乃与驰归成都。家居徒四壁立。（4分）

 

译文：_______________________________________________________________________

 

_____________________________________________________________________________

（3）买一酒舍酤酒，而令文君当垆。（3分）

 

译文：_______________________________________________________________________

12.阅读下面这首宋诗，然后回答问题。（8分）

枕上作

陆游

一室幽幽梦不成，高城传漏过三更。孤灯无焰穴鼠出，枯叶有声邻犬行。

壮日自期如孟博，残年但欲慕初平。不然短楫弃家去，万顷松江看月明。

注：孟博：即东汉范滂，《后汉书》记载他“有澄清天下之志”。初平：即黄初平，《神仙传》说他“至五百岁而有童子之色”。

（1）颔联在景物描写上有什么特点和作用？（4分）

 

答：                
（2）从颈联和尾联可看出诗人的思想感情有怎样的变化？（4分）

答：                                     
                                                           

13.按要求写出名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

(1)联想是回忆的一种形式。表象联想就是表象之间彼此互相引起的。“落霞与孤鹜齐飞，____________________________”，这是由空间上的接近而引起的联想。“故垒西边，____________________________”，由历史事件发生的地点联想到有关历史人物，这是相关联想。“问君能有几多愁，____________________________”由“愁”想到江水长流，这是由特征相似引起的联想。“露从今夜白，____________________________”，时令、月色，触景生情，伤心折肠，这是因果联想。《______________》中的一句“嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘”,由琴声想到珠玉声，是声音的类比联想。

(2)诗缘情，亦蕴理；如王之涣《登鹳雀楼》“欲穷千里目，____________________________”，王安石《登飞来峰》“不畏浮云遮望眼，____________________________”，就蕴含着“站得高，才能望得远”的哲理；杜甫《登高》“____________________________，不尽长江滚滚来”，刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》“沉舟侧畔千帆过，____________________________”，表达了旧事物终将衰落、历史长河仍将向前之意；而苏轼《__________________》“不识庐山真面目，只缘身在此山中”，则说明了“旁观者清，当局者迷”的道理。

 

五、阅读下面的文字，完成14～17题。（22分）

风雪夜归

何蔚萍

①早归者与晚归者的心理是不一样的。她是个晚归者，街上早已冷冷清清，多的是风、是雪、是脚印。

②拐过这个弯，就可以看到大门了，她觉得心跳得很急，但愿不要关。但愿……她觉得手脚冰凉。在大街的拐弯处，在雪花萦绕的惨淡的灯光下，大门紧紧地闭着。

③她拉紧了围巾，向目所能及的地方张望了一番，希望大院里还有一个跟她一样晚归的人。但一个也没有。

④只得叫门了。她绕着墙走过去。叫谁呢？金娣是她最好的朋友，可上个月出嫁了，要是在上个月看这场电影就好了，她立刻觉得自己很好笑。算了，叫刘安婶吧，在大院里，打招呼数她最亲热，可她嫌这胖老婆子势利，平常是不大搭理她的。那是好多年前了，她读完高中被下放，妈妈难过得哭，刘安婶却说：“你下放以后就是贫下中农了，以后生了伢也是贫下中农了。”后来招工回城，这刘安婶对她并不坏，可她总忘不了那句话，不能叫她，再说，既然平时没交往，现在打搅人家也不合适。那么只好叫马平平了。这个十四岁的男孩，父母在外省工作，他跟姥姥住。打小时候起，他就总缠着她讲故事，她也不叫他失望。她瞅准了平平家的方向，她象是第一次发觉，墙头怎么这么高哇！声音该传不进吧？唉，就传进了又怎么样呢？十四岁的孩子睡着，哪怕在旁边敲大鼓也不会醒的。

⑤那就叫平平的姥姥吧。那是最慈祥不过的老太太了，全院里也就她最关心她的婚事，三天两头要给她介绍对象。但她却“对”得怕极了。那些衣冠楚楚的小伙子的审视的目光，能把她的人看矮了一截，她心里很痛切地感到了悲哀，她在广阔天地里磨去了最美好的年华。人说，十七十八无丑女，可她，已经三十岁了，如果再年轻五岁，那怕三岁呢，她也要争取一下。她并不笨；可现在，都晚啦，就像去看这场电影，不防门已关上一样。那么，就听天由命，随便找一个，她又不愿意；于是人们背后都讲她会挑剔，只有平平的姥姥没讲过，可是，叫这六十多岁的老人深更半夜、又冒着大雪来给自己开门，这万万使不得！

⑥她觉得很冷。才发现雪更大了，风更紧了，近处远处，都是白茫茫的的世界。当看到大街尽头时，有个黑点朝这边走来。她的眼猛然睁大，如果是大院里的人该有多好啊！她一定会对他说一千声一万声的谢，不管他在不在意。

⑦终于走近了，一个提篮子的中年人。但他丝毫没有拐进大院的意思，匆匆过去了。

她真想顿脚，真想诅咒。不知是诅咒那人，还是诅咒自己；是诅咒天气，还是诅咒运气。她眼巴巴地盯着他的背影，一时充满了羡慕。他是提着东西的，回家一定有人给他开门，是母亲，是妻子？那家，一定是温暖极了的。她也有家、有床、有被、有炉子；尽管有点孤独，却是暖和的，然而她进不去，咫尺天涯，该死的电影。

⑧她不能设想能在门外过一夜。喊吧！笼统地喊，谁愿意谁来开。她发誓，不管开的是谁，以后都要对他很好很好。

⑨她终于放开了嗓子，并用手去捶，“开开门……”

⑩“吱”的一声，门开了。

⑾原来并没有关上。

 

14．根据原文，概述这篇小说的典型环境和故事情节。（6分）

典型环境：_________________________________________________________（3分）

故事情节：_________________________________________________________（3分）

15．文章第六段“可现在，都晚啦，就像去看这场电影，不防门已关上一样”这句话反映了“她”怎样的心理？（5分）

答

16．文章插入对中年男人的描写，有什么作用？（6分）

答：__________________________

17．小说结尾“原来门并没有关上”有什么含义？试作分析。（5分）

答

 

六、（15分）

18.根据下面的材料为“堰塞湖”下一个简单的定义，要求包括其中的关键要素。（4分）

堰塞湖的形成有四个过程，一是原有的水系；二是原有水系被堵塞物堵住，堵塞物可能是火山熔岩流，可能是地震活动等原因引起的山崩滑坡体，可能是泥石流，亦可能是其他物质。三是河谷、河床被堵塞后，流水聚集并且往四周漫溢。四是储水到一定程度便形成堰塞湖。

答：堰塞湖就是

19.阅读下面一则新闻，然后分别拟写一条不超过30字的一句话新闻和一个不超过12个字的新闻标题。（5分）

中新网11月16日电    据台湾媒体最新报道，陈水扁被收押进台北看守所后持续禁食,今天进入第五天。陈水扁今天称左胸不舒服，全身酸痛，不过拒绝服用看守所开立的药物。为避免陈水扁持续禁食造成身体无法负荷，看守所今天晚上18点30 分左右将把陈水扁戒护往附近的亚冬医院强制送医。

陈水扁被收押禁见第五天依旧禁食，正因为经过近百个小时只喝水，没有吃任何的食物，陈水扁的身体也开始出现状况，包括15日表示吐酸水、恶心，今天则表示再度出现左胸部有点不舒服、全身酸痛。

一句话新闻（不超过30字）

新闻标题（不超过12个字）

20．阅读下面文字，按要求完成题目。（6分）

有人认为中国文学史上描写女性之美最高妙的莫过于宋玉。他写“东家之子”说：“东家之子，增之一分则太长，减之一分则太短。著粉则太白，施朱则太赤。”有人却认为宋玉写“东家之子”的笔法不如曹雪芹描写林黛玉的笔法：“两弯似蹙非蹙罥烟眉，一双似喜非喜含情目。态生两靥之愁，娇袭一身之病。泪光点点，娇喘微微。闲静时如姣花照水，行动处似弱柳扶风。心较比干多一窍，病如西子胜三分。”双方争论的焦点是：刻画人物形象，概括描写（宋玉）和具体描写（曹雪芹）哪个更适合更有效。

  假如你正在进行相关创作，你更倾向采用何种方法？请在以下备选人物中任选一个，选择其中的一种写法，抓住人物性格特征，充分发挥你的想象能力，写一段描写文字，不超过150字。

备选人物：孔子  杜甫  阿Q  玛蒂尔德

 

七、作文(60分)

21．阅读下面的文字，按要求作文：

水从高原流下,由西向东,渤海的一条鱼逆流而上。

它冲过浅滩，划过激流，越过了湖泊中层层的鱼网，躲过了无数水鸟的追逐。它不停地游，最后穿过山涧，挤过石罅，游上了高原。

然而，它还没来得及发出一声欢呼，瞬间就被冻成了冰。

“它逆行了那么长，那么久，它是一条勇敢的鱼。”一位年轻人说。

“这的确是一条勇敢的鱼，然而它只有伟大的精神却没有伟大的方向，它极端逆向的追求，最后得到的只能是死亡。”一位老者说。

冰川中有鱼，生活中有你，你是否也想成为冰川中的那条鱼呢？

要求：全面理解材料，选择一个侧面、一个角度构思作文。文体不限，立意自定，题目自拟。不少于800字。

 

 

武胜县2010届高三第一次联考试题

语文参考答案

一、（12分，每小题3分）

1．C(A烙1ào模mú，B涮shuàn拾shè，D砧zhēn恫dòng)

2．选C。A“通谍”为“通牒”,“出奇致胜”为“出奇制胜”；B“嗔视”为“瞋视”；D、“告馨”为“告罄”，“合盘托出”为“和盘托出”。

3．B(A:“失之交臂”形容当面错过，失掉好机会。B.如履薄冰，履：践、踩在上面。像走在薄冰上一样。比喻行事极为谨慎，存有戒心。C三人成虎：三个人谎报集市里有老虎，听者就信以为真。比喻谣言多人重复，就能使人信以为真。这个成语多误解为团结合作力量大。属望文生义。D牟取：谋取（名利）)

4．B（A主客关系颠倒，应是中外游客被倾倒，或倾倒了中外游客；C搭配不当，应改为“大量注入的外资……；D语序不当，“极光”应放在“一方面”之前）

二、（9分，每小题3分）

5、A    6、A    7、C

三、（9分，每小题3分）

8、B解析：奏，送上。

9、C．解析：动词到。A．①凭借，②来。B.①借口，②趁着。D．①表承接关系，不译；②表因果关系，因而。

10、A。“批评他爱好文学”是对原文“非其好也” 的误解。

[参考译文]

司马相如是蜀郡成都人，字长卿。他少年时喜欢读书，也学习剑术，所以他父母给他取名犬子。司马相如学业完成后，仰慕蔺相如的为人，就改名叫相如。他凭借家中富有的资财而被授予郎官之职，侍奉孝景帝，担任武骑常侍，但这并非他的爱好。正赶上汉景帝不喜欢辞赋，这时粱孝王来京城朝见景帝，跟随梁孝王来的善于游说的人，有齐郡人邹阳、淮阴人枚乘、吴县人庄忌先生等。司马相如见到这些人就喜欢上了，就借口有病而辞了官职，旅居粱国。粱孝王让他和众儒生住在一起，司马相如有机会与儒生们和游说之士相处了好几年，于是写了《子虚》赋。

正赶上粱孝王去世，司马相如只好返回成都,可是家境贫寒，没有可以用来维持自己生活的职业。他平素与临邛县令王吉关系很好，王吉说：“你长期在外求官，如果不顺心的话，就来我这里看看吧。”于是相如前往临邛，暂住在城内的一座小亭中。临邛县令假装恭敬，天天都去拜访司马相如。司马相如最初还以礼相见；后来，他就谎称有病，让随从去拒绝王吉的拜访，王吉更加谨慎恭敬了。

临邛县里富人很多，象卓王孙家就有家奴八百人，程郑家也有几百人。二人就相互商量说：“县令有贵客，我们备办酒席，请请他。”一并把县令也请了来。县令到来后，卓家的客人已经上百了。到了中午，去请司马长卿，长卿却推托有病，不肯前往。临邛令见相如没来，不敢进食，亲自前去迎请司马相如。司马相如不得已，勉强来到卓家，满座的客人无不惊羡他的风采。酒兴正浓时，临邛县令走上前去，送上琴说：“我听说长卿特别喜欢弹琴，希望用它来自助娱乐。”司马相如推辞一番，便弹奏了一两支曲子。当时，卓王孙有个女儿叫文君，刚守寡不久，很喜欢音乐，所以司马相如假装与县令相互敬重，而用琴声来挑逗她。司马相如来临邛时，车马跟随其后，雍容闲雅，十分漂亮；待到在卓王孙家喝酒、弹奏琴曲时，卓文君从门缝里偷偷看他，心中高兴，并且喜欢上了他，又担心自己配不上他。宴会结束后，司马相如就叫人以重金赏赐文君的侍者，让侍者传达自己的倾慕之情。于是，卓文君连夜逃出家门，与司马相如私奔，一起急忙逃回了成都。司马相如家里穷得空无一物，只有四面墙壁竖在那里。卓王孙得知女儿私奔之事，大怒道：“女儿太不成材，我不忍心杀了她，但也不分给她一个钱。”有人劝说卓王孙，但他始终不肯听。过了好长一段时间，卓文君感到不快乐，说：“长卿，只要你同我一起去临邛，向兄弟们借贷也还足够用来维持生活，何至于让自己困苦到这个地步呢！”司马相如就同她一起来到临邛，卖掉了他们的全部车马，买下一间酒店来做卖酒生意。并且让卓文君主持垆前的酌酒应对之事。而司马相如自己穿起犊鼻裤，与雇工们一起操作忙活，在闹市中洗涤酒器。卓王孙听到这件事后，感到耻辱，因此闭门不出。兄弟们和长者交相劝说卓王孙说：“你有一个儿子两个女儿，你缺少的不是钱财。如今，文君已经成了司马长卿的妻子，长卿本来也已厌倦了离家奔波的生涯，虽然贫穷，但他确实是个人才，完全可以依靠。况且他又是县令的贵客，为什么偏偏这样轻视他呢！”卓王孙不得已，就分给文君家奴一百人，钱一百万，以及她出嫁时的衣服被褥和各种财物。卓文君就和司马相如回到成都，买了田地房屋，成为富有的人家。

四、（23分）

11.（1）你长期在外求官，如果不顺心的话，就来我这里看看吧。（3分）

（2）卓文君乘夜逃出家门，私奔相如，相如便同文君急忙赶回成都。进家所见，空无一物，只有四面墙壁立在那里。（4分）

（3）买了一间酒店做卖酒生意，并且让文君坐在垆前卖酒。（3分）

12.（1）（从听觉的角度写）以动衬静，表现深夜的静谧凄清，烘托诗人内心的悲凉。（4分）

（2）诗人早年希望能够为国效力，然而报国无门；晚年希望学得长生之术，而又自知不能，遂生归隐之心。（4分）

13.(1)秋水共长天一色   人道是三国周郎赤壁   恰似一江春水向东流   月是故乡明   琵琶行

(2)更上一层楼     只缘身在最高层     无边落木萧萧下     病树前头万木春    题西林壁

五、阅读下面的文字，完成14～17题。（22分）

14.典型环境：一个清冷的风雪之夜。（3分）

故事情节：“她”看电影晚归，进大院时叫人开门。（3分）

15.下放农村，感觉好像错过了恋爱的最佳时节，（2分）婚姻之门已经关上的无奈与伤感。（3分）（意思对即可）

16.插入中年人的描写，一是对比叙写了中年人的温暖，既反衬自己的孤单悲凉，又给她带来希望。（3分）二是为行文制造波澜，使小说情节跌宕起伏。（3分）

17.最后一句将故事情节推向高潮，（1分）一语双关，直接给人以惊喜。（1分）既实指“没关门”又揭示了小说的主题，（1分）只要不放弃追求，生活之门永远不会将我们拒之门外。（2分）

六、（15分）

18.堰塞湖是由火山熔岩或由地震活动等原因引起山崩、滑坡体等堵截河谷或河床后贮水而形成的湖泊。

19. 一句话新闻： （不超过30字）（11月16日）陈水扁（在看守所）绝食进入第5天，为避免身体恶化被强制送医。

拟标题：（不超过12字）陈水扁绝食5天被强制送医

20．（略）

七、作文(60分)

21．（参考高考作文评分标准）

构思指津

材料作文的立意必须来自材料。一则材料，从不同的角度切入就会得出不同的立意。

首先，要发散性思考材料。本则材料主要应从“小鱼”的角度立意：1、生命不息，追求不止；2、人不能极端逆向地追求；3、正确的方向比伟大的精神更重要；4、人要有挑战极限的精神。

其次，要确定最佳立意，即选择最切合材料且最容易行文的立意。

最后要确定文体。选自己最擅长的文体，一定要扬长避短。

